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Durch Ausfithrung des Zahnkranzes in Gulieisen oder in Bronze entstehen verschiedene
Belastungsfahigkeiten, durch Wahl geeigneter Schneckendurchmesser bei anderen Tei-
lungen weitere Verwendungsmoglichkeiten des gleichen Gehéauses fiir andere Uber-
setzungen. Die Werkzeuge zur Bearbeitung der Rader lassen sich ferner fiir eine zweite
Gruppe von Réidern mit 42 und 48 Zéihnen in einem zweiten Gehiausemodell verwenden
und geben wiederum 6 Ubertragungsverhiltnisse usw.

Zusammenstellung 156. Zur Normung von Schneckentrieben.
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V. Berechnungs- und Konstruktionsbeispiele.

In bezug auf die Berechnung der Zahndrucke und Ubersetzungen an Hebezeugen usw.
sei folgendes vorausgeschickt: An der Handwinde mit zwei Vorgelegen, Abb. 1995
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In Worten ausgedrﬁékt, ist das Antriebmoment P -a, multipliziert mit dem Ge-
samtwirkungsgrad 5 = 7, 1, * 75, gleich dem Lastmoment @ - R, multipli-

ziert mit der Gesamtiibersetzung w = u, - u,. Ohne Riicksicht auf die Relbungs—
verluste und Widerstinde miiite P-a = @ - R - u, sein.
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ist die theoretische Ubersetzung, die man bei der ersten Berechnung zur Be-
stimmung der Zahl der einzuschaltenden Getriebe zu benutzen pflegt. Sie ist durch das
Verhiltnis des Antrieb- zum Lastmoment gegeben.
Zahlenheispiel 9. Fiir eine Handwinde von 1800 kg Tragkraft, die durch zwei Mann

betrieben werden soll, sind die Zahnrader zu berechnen. Die Last hinge an einer Kette ;
die Kraft, die ein Mann an der Kurbel ausiibt, sei zu 15 kg angenommen.

Die Last @ = 1800 kg verlangt eine Gliederkette von d = 14 mm Stirke und einen
Trommeldurchmesser D = 20d, vgl. Seite 510. Gewihlt D = 300 mm. Mit einem nor-
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